

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hatföldi szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotába
Telefón szám 42.

Nyitlár soronkint 20 krajczár

Politikai kalandok.

Ha bejárja valaki a külföldöt és mondjuk Anglia, Franciaország és Németországon keresztül megtesz egy kis utat és szembeötlük előtte az az óriási különbözet, amely a külföld és Ausztria-Magyarország között oly égbekiáltóan tűnik fel előtte és látja azt a rettenetes sivárságot, amely a politikailag egy konglomerátumba olvadt országban uralkodik: csak gonykaczejjal fogadhatja ennek a monarchiának azt a tulzott ambícióját, hogy gyarmatokat akar venni a nyakára, holott a saját territoriumához is gyenge még az ereje.

Ez a komikus hatás öntötte el a nagy közvéleményt, amikor híre kelt, hogy Goluchovszky ur jönnek látta az ő szerény yachtját Khinába elküldeni, hogy ugyancsak a többi nagyhatalmakkal együtt a maga részére is okkupáljon egy darabot abból a mennyei birodalmából.

Hogy mitől jó ez mi nekünk, annak a jó isten a megmondhatója. Mi hiszen vár ebből reánk, azt se tudja senki, hogy miért kelljen abba is a milliákat beleaprítani, azt se érti senki. Nem tudják miért, nem tudják hogyan, mi okból és mi czélből, szoval egész öntudatlan állampolitikai ösztönnel belemennek a gyarmatosztás örületes kalandjába és csak arról az egyről lehetnek előre is meggyőződve, hogy ha az okkupálás akár fegyveres uton, akár diplomáciai alku útján sikerül, rengeteg sok pénzbe fog kerülni, amelynek filléreit adó alakjában mi fogjuk megfizetni.

Nem volt elég tehát a bosnyák okkupáció fényes eredménye, hogy tudnillik kiszámíthatatlan milliákat fizetünk azért, hogy a bosnyák lekvárt vámmentesen kenhetjük a magyar kenyérre, most már a tengeren túl kalandozik álltamfériaink politikai aspirációjára.

Milyen épületes dolog lesz az, hogy mi, ha sikerül: 99 esztendeig abban a helyzetben leszünk, hogy Khinában építhetünk vasutakat és egyéb közle-

kedési eszközöket s részvényeket jegyeztetünk, a melyek névértékükből már abban a perczen vesztek, a mikor a kézi sajtóból kikerültek és aztán a határidő letelte után írhatunk az egész historiáról egy operettet, a melynek mesebeli hőse Goluchovszky ur lesz. Evvel a darabban aztán részt vettünk mi is az európai koncertben, kimulattuk magunkat, Khinában pedig otthagytuk tulajdonul az összes beruházásokat, kitakarodunk onnan, mintha soha ott se lettünk volna.

A politikai szereplés nagyzási mániája menesztette ki azt a kalandos hajót Khinába, Anglia megszokta tölteni az ilyen hajókat pénzzel, mert otthon nem tudja eléggé kamatoztatni. De ki hiszi el azt, hogy a mi yachtunk is így felszerelve ment ki? Sőt tudja mindenki, hogy ezt a könnyelműséget már nem követte el Goluchovszky nagyon egyszerű okból.

Ez az ok elég intő szöveg lehetett volna neki, hogy ilyen politikai kalandokba né bocsátkozzék!

Tömeges áttérés a görög keleti vallásra.

— A „Bácskai Hirlap“ tudósítójától. —

A fővárosi lapok tegnapi esti számában egy rövid hír alakjában az volt megírva, hogy Szántova, bácsmegei községben 250 főnyi katolikus vallású egyén a görög keleti vallásra tér át. Egyik munkatársunk abban a helyzetben volt, hogy beszélhetett Szántova községének jegyzőjével, *Odri Andorral* és volt rom. kath. plébánosával *Bátori Jánossal* a kik az áttérésre vonatkozólag a következő felvilágosításokkal szolgáltak:

Bácsmegeyén azon a részén, a hol Szántova községe is fekszik mintegy 12.000 lélek van, a kik megak „sokaczk“-nak nevezk. Ez a népfaj vallásra nézve rom. kath. ugyan de nyelvénél fogva inkább a gör. kel. valláshoz hajlik. Szántova községének lakói majdnem fele részben magyar és fele részben „sokaczk“, ez utóbbiak mintegy 1500-an vannak. A „sokaczk“ a magyarokkal folytonos viszálykodásban élnek és nagyrészt ez az oka az áttérésnek, hogy nem akarnak velük egy templomban járni, mert ugy szokásaik, mint életmódjuk különbözik.

A másik főok pedig az, hogy a templomban a szláv nyelvű prédikációt nem tartanak, ugy

mint eddig is tették. A mióta a haza *Császka György* kalocsai érsek elhittotta a szláv nyelvű prédikációt, és elrendelte, hogy a pap csakis magyar nyelven prédikáljon, a „sokaczk“ körében nagy volt az elkeseredés és több ízben küldöttség is ment az érsekhez, hogy ezt a rendeletet visszavonja. Az érsek azonban hajthatatlan maradt és egész helyesen járt el, daczára annak, hogy a kath. egyház ellen haragította az amagys vallástalan és fajtalan népet. Elhatározták tehát, hogy áttérnek a gör. kel. vallásra. A mikor erről *Császka György* tudomást szerzett Szántovára utazott, hogy a „sokaczkokat“ erről a szándékukról lebeszélje; sikerült is neki ideig — óráig őket meggyőzödtetni, de nem sokára visszatértek a régi kívánságukhoz és miután ezt nem érthették el, Ujvidékre folyamodtak a gör. keleti püspökséghez, hogy áttérni akarnak. A folyamodványt 897 áttérni akaró egyén — nem mint a fővárosi lapok írják 2500 — nevében nyújtották be. Az ujvidéki gör. kel. püskökség készséggel fogadta őket kebelébe és az áttérés ceremóniáját ma eszközlik, a mely czélből *Kopuszárovi* zombori esperes és *Vidiczki Konzisztórium* jegyző és a környékből mintegy 14 gör. kel. lelkész lesz Szántován, hogy a kitérőket felvegye a gör. kel. egyházba.

Templomot szegénységük miatt egyelőre nem építenek, ha csak az egyház nem járul hozzá nagyobb összeggel.

Különfélék.

— **Közigazgatási bizottság ülése.** Szabadka város közigazgatási bizottsága ma délelőtt *Schmausz* Endre főispán elnökele alatt ülést tartott. Az ülésen a szokásos havi jelentések tárgyalattak, amelyek közül érdekeseznek tartjuk a pénzügyigazgató jelentését arról, hogy az ex-lex alatt február hóban 15771 frt 22 krral kevesebb egyenes adó folyt be, mint tavál februárban, a bélyegilleték 2022 frt 79 krral több, mint a mult év február havában, a fogyasztási adóban 8429 frt 50 krral kevesebb folyt be. Ezután még egy csomó tanítónak szabadság adása iránti kérelmét utasították el s az elnöki főispán felkérte az előadó *Kurucz* tanfelügyelőt, hogy tekintettel az utóbbi időben gyakrabban előforduló indokolatlan szabadságkérésekre tervezetet készítsen a főorvossal egyetemben, a tanítóknak adandó szabadságokra nézve. A fegyelmi választmányi ülésen *Erdélyi Pál* tanítót hamis bizonyítvány kiállítása miatt állásától függesztették.

— **Halálozás.** Tóth János földbirtokos élet 75 ik évében hosszas betegség után f. hó 10-én

d. u. 3 órákor elhunyt. Hült tetemei f. hó 12-én d. u. 4 órákor fog a gyászházból (VI. kör 292 szám alatt) a bajai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni.

— **Az ideji sorozás.** A törvényen kívüli állapotok miatt egy hónappal későbbben lesz az ideji sorozás. Szabadkán május 5-étől 10-ig tartják meg.

— **Halálozás.** Pseidl Miklósné szül. Guteinecz Mária f. hó 10-én élte 85-ik évében, elhunyt Hült tetemét ma helyezték örök nyugalomra.

— **Közgyűlés.** A „Konkordia és jótékony-sági egyesület”, ma d. u. 2 órákor tartja rendes évi közgyűlését.

— **A Ferenczrendiek halottja.** A helybeli Ferenczrendi társház házfőnök helyettese főtisztelendő Ivanics János Jusztin, ki mint honvéd végig küzdötte a szabadságharcot tegnapelőtt meghalt. A társház tagjai, a következő gyászjelentést adták: „Az Üdvözítőről címzett szent Ferenczrendi társház tagjai szomorodott szívvel tudatják főtisztelendő Ivanics János Jusztin szent Ferenczrendi áldozár, házfőnökhelyettes gimnáziumi tanár és a szerzetesház valamint a vidék papsága lelkiatyjának, a szabadságharcot végig küzdő szerzetes honvédnek, a halotti végső felvételé után életének 68., szerzetességének 49., áldozásának 44-ik évében folyó hó 10-én délután 1/2 5 órákor történt gyászosan elhunytát. Az Úrban esendően elszenvedett kedves lelkj Atyának hült tetemei f. hó 12-én vasárnap délelőtt 1/2 11 órákor fognak az ugynevezett bajai temetőben levő családi sírbolta örök nyugalomra elhelyeztetni, az engesztelő szent miseáldozat pedig 13-án hétfőn 1/2 9 órákor fog a megboldogottnak lelke üdvéért a Mindenhatóknak bemutattni.

— **Öngyilkos gyár igazgató.** Ujverbászról írják, Blum Henrik itteni gazdag földműves és itteni gazdag földműves és a Lindenschmidt-féle kendergyár vezetője szerdán d. u. eltűnt. Keresték mindenfelé, végre csütörtökön reggel a sertészhizáló telepének egy szobájában megtalálták amint egy kukoriczával felt zsákra dőlve állott fejjel feküdt élettelenül. Mellette földön egy forgópisztoly hevert. Hozzártározóhoz címzett hosszú levelet hagyott hatra, amelyben elmondja, hogy megrongált vagyoni helyzete miatt lett öngyilkossá. Temetése nagy részvét mellett tegnap ment végbe.

— **Paganiny síremlék megkoszorúzása ellen.** A szabadkai iparos dalárda elhatározta, hogy Kaponyánál Szabadka védelmében elcsesett Paganiny honvéd százados sírját márczius 15-én megkoszorúzza, hogy az ünnepély minél impozánsabb legyen, felkérte a szabadkai általános Ipartestület elnökét a részvételre, az elnök ur pedig hivatkozva a testület vénei által két évvel ezelőtt hozott határozatra, a részvételt egyszerűen megtagadta. Sőt mi több, kijelentette, hogy minden egyes testületi tagot, ki részt akar venni, „lebeszél”. Ezen kijelentés azonban a derék ifjakat legkevésbé sem tartja vissza, leróják kagyeletüket a testület részvétele nélkül is. (Beküldetett.)

— **A Baja-bátaszéki híd.** A Dunának Bajánál eszközleendő áthidalása tárgyában a napokban 20 tagu küldöttség fog Széll Kálmán miniszterelnöknel és Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél tisztelegni. Az előmunkálatok eszközzésére a kereskedelmi miniszter Bartos Sándor miniszteri tanácsost bizta meg a ki a jövő hét elején utazik Bátaszékre terep tanulmányozás végett.

— **Az Isten uja.** Néhány nap előtt megírtuk, hogy Iktocics Menyhért családi viszálkodás folytán megölte feleségét és azután öngyilkos akart lenni. Mint értesülünk Iktocics a közkórházban megörlt, egész nap dühöngött úgy, hogy a kényszerzubonyt kellett ráadni, kezét meglánczolni és külön czellába zárni. Tegnap akarták az ügyészségnél kihallgatni de dr. Sántha kórházi orvos a kiadatását megtagadta.

— **Rablási kísérlet.** Ujvidékről írja tudósítónk: Palánkán néhány nap előtt egy pár gazember aláasta a gazdag kisbirtokos, Risztics Uros házáat, hogy az alaguton a szobába hatolva, elophassák a gazda 80,000 forintját. A gazemberek meghallották, hogy Risztics házában őrzi a nagy összeget, melyen birtokot akart vásárolni. Szerencsére nem a szobában jukadtak ki, a melyben a pénz volt így tehát néhány értéketlen tárgyat rabolhattak csak el.

— **Fimpl István ítélete feloldva.** A közönség nagy érdeklődése mellett tárgyalta a szabadkai kir. törvényszék azt az uszorapert, amelyet Dr. Rupp János volt huszárhadnagy Fimpl István helybeli czukrász ellen indított. A szabadkai kir. törvényszék 3 heti fogházra ítélte el Fimplt, a szegedi kir. ítélőtábla felemelte az ítéletet 3 hónapra. Tegnap referálták az ügyet a kir. kurjánál s mint ma táviratozzák a kir. kuria a kir. tábla ítéletét egész terjedelmében feloldotta, így tehát ez ügyben uj végjárnyás lesz.

— **A pinczeregylet jótékonyága.** A szabadkai pinczeregylet ma délelőtt igazgatósági ülést tartott, a mikor a rendezett táncmulatságról is megtörtént az elszámolás. A táncmulatság tiszta jövedelme 155 frt 04 kr volt, a melyből 10 forintot a nagydobozói tüzkárosultaknak, 5 forintot a mentőknek, 5 frtot az önkéntes tűzoltóknak és 5 frtot a kaponyai emlékoszlopra adományoztak. A megmaradt 130 frt 04 krt saját pénztáruk gyarapítására fordították. A derék egyesület jótékony tette nem szorul dícséretre.

— **Tüvész Titelen.** F. hó 3-án délután óriási szél mellett a község északi sarkán Vloh Zsiván házában eddig ismeretlen okból tűz ütött ki, mely a községet elhamvasztással tenyegelte, amennyiben a szél a községet egész hosszában futja keresztül és az oláshoz szükséges vizet a vész színhelyétől mintegy két kilométernyi távolságban fekvő Tisza folyamból lehetett beszerezni, mert a közelben fekvő közös kutak a száraz tél következtében igen kevés vizet tartalmaztak. A tűznél három lakóház és nagyobb mennyiségű takarmány, két ló és több háziállat lett a láng martalékává. A vészt három órai erős küzdelem után sikerült lokalizálni, mely érdem dr. Thurszky Pál járásorvost, önkéntes tűzoltó főparancsnokot illeti, ki a helyszínen testületével megjelenéven, emberfeletti munkát végzett. Elismerést érdemel továbbá Vécsey Károly járásbírói tisztségű, ki egy szegény özvegy asszony égőházába behatolva, annak összes butorait megmentette; a község lakossága, mely kocsi számára hordolta a nagy távolságból a vizet anélkül, hogy erre a hatóság felhívta volna.

— **„A szőlő helyes metszése”** ez. könyv második bővített kiadása most hagyta el a sajtót. Írta: Maurer János ismert nevű szakíró és lapszerkesztő. Jelígeje: Szőlőt metszeni könnyű, de jól metszeni nehéz. Tartalma: Előszó, bevezetés, általános tudnivalók. A szőlőmetszés mestersége című részekben kívül ismertet tizenhatféle metszési módot, melyek a szöveg közé nyomtatott 24

áára állal van érthetővé téve. A könyv 9 nyomtatott ívre és 144 oldalra terjed és ára csak egy forint — két korona. Szőlősgazdáinknak nélkülözhetetlen segédeszköze tanácsadója és kincses bányája ezen könyv. Ohajtható volna, hogy minden szőlőbirtokos kezében legyen e hasznos vezérfonal, mielőtt szőlője metszéséhez fog. Az egy forint előleges beküldése után bérmentve küldi meg a könyv szerzője Maurer János (Kassa, Maurer udvar.) — Ki öt példányt rendel az hatot fog kap.

— **Jótékonyág.** A helybeli kath. legényegyesület 10 év előtt házvételre határozván el magát, oly kérelemmel járult a nagyközönséghez, hogy a házvétel megkönnyebbitése végett adna köcsön 10 évre kamat nélkül tetszés szerinti összeget, s e czélból 25 frtos kötelezvényeket bocsájolt ki. Szabadka minden jó iránt fogékony közönsége szívesen ragadta meg az alkalmat, hogy e jótékony intézmény fejlesztéséhez hozzájáruljon. Özv. bajsai Vojnich Istvánné öngyagsága, ki annak idején a zászlóanyai tisztet is elvállalni kegyeskedett, 10 darab kötelezvényt váltott be 250 frt értékben, Zomboresevics Ferencz úr pedig 2 darabot 50 frt értékben. És ime most, hogy a tíz év lejár s a legényegyesület kötelezettsége előáll a visszaváltásra, mindketten lemondottak igényeikről s a kötelezvényeket az egylet rendelkezésére bocsájították. E nemes tettök nem szorul dícséretre; az egylet elnöksége mégis kötelességének ismeri, hogy a nyilvánosság előtt is őszinte köszönetének adjon kifejezést.

— **A márcziusi napok emlékünnepe.** Mindezzé ideig hiányoztak olyan népszerű könyvek, melyek a nagy napok emlékének méltóan aldoznának és melyekhez a nagy közönség is könnyen hozzáférhene. Ezen a bajon segített a Magyar könyvtár szerkesztősége, mikor e kitűnő vállalatba három olyan munkát vett föl, mely kétségtelenül csakhamar elfog terjedni és nagyban fogja emelni a gyorsan fölkapott gyűjtemény népszerűségét. E három füzet egyike az új magyar lírai költészet egyik legkiválóbb lantosának Abrányi Emilnek márczius 15-iki alkalmi és más hazafias verseit foglalja egybe Márcziusi dalok és egyéb költemény címen. Nemes páthosz, lobogó lelkesedés avatják Abrányi hazafias hőlteményeit líránk legkiválóbb ilyenmű termékeivé. Tizenegy olyan vers van e kötetkésben, mely márczius idusát magasztalja és még vagy harmincz szebbnél szebb, szavalásra kiválóan alkalmas költemény. Márczius 15-iki alkalmi ünnepélyekről Abrányi Emil verseinek hiányozniok nem szabad. Egy másik füzetben Gracza György szabadságharcunk népszerű történetírója írta meg a nagy nap történetét. Címe 1848 márczius 15. de föltárja az előzményeket is, hogy aztán ihlet lelkesedéssel ecselelje a magyar szabadságharc születése napjának a lefolyását. Igazán derék dolog volt, hogy végre akadt történetíró, a ki híven a történeti kritika tisztá néző pontjáról vet világot történetünk ama ragyogó lapjára melyre márczius 15-ike van írva. Olvassa el a könyvecskét mindenki a ki igazán megismeri akarja. De olvassák el a 48—49-es évek legendás alakjának Kossuth Lajosnak július 11-iki beszédét is, mely a haderő megajánlása ügyében tartott és megfogja belőle érteni mindenki Kossuth szónoki szava csudás hatását. Ezzel a beszéddel fejeződik be a kis alkalmi sorozat, melynek minden magyar ember asztalán ott kell lennie nemcsak a mostani napokban, de örök tanúságul és lelkesítőül mindenkoron. Egy-egy füzet ára 15 kr. Kiadta Lampel R. (Wodianer F. és Fiai cs. és kir. udvari könyvkereskedése Budapest, Andrássy-ut 21. de megszerezhetőek még minden hazai könyvkereskedésben is.

Perosi hangverseny Szabadkán.

A nagynevű zeneszerzők között első helyen áll Don Lorenzo Perosi a jeles fiatal pap zeneszerző, a ki az egyházi zene terén kifejtett művészetével a művelt világot meghódította. A reverendás muzikus a modern olasz zenének legújabb csillaga, a kinek tehetségét tisztelői égig magasztalják.

Abbé Lorenzo Perosi 26 éves Toronában született, a zene alapelméibe atyja vezette be, aki templom orgonista volt. Később Csanstváte Ambrogio Amelli oktatta a jeles tehetségű ifjút, zenei műveltségét Németországban egészítette ki s még alig volt 20 éves amikor a velencei San Márko templomban karmesterré nevezték ki. Később Milanóban és Rómában nagy lelkesedéssel fogadták miséit és oratóriumait, most pedig hangverseny körútra ment s az egész világ figyelemmel kíséri a nagy zeneművészt.

Bécsből táviratozza lapunknak a Kugelféle hangversenyigazgatóság, hogy *Abbé Lorenzo Perosi* a jövő hó elején Szabadkán is hangversenyezni fog egy estén a színházban amikor is „Lázár föltámasztása“ című oratóriumát adja elő. Budapesten f. hó 16. és 17-ikén a m. kir. Operaházban fog hangversenyt rendezni a beteg gyermeket segélyző egyesület javára felemelt helyárák mellett. Mint előre látható rendkívül érdekes estének nézünk elébe. A hangverseny jegyekre előjegyzéseket elfogad Heumann Mór könyv és papír kereskedő.

Helyiséget a közkönyvtárnak.

Most, hogy a gymnasiumot az új épületbe áthelyeztetik, valószínűleg akkor, amikor a polgári iskola helyisége üressé fog válni, mert a régi gymnasiumban fog beköltözni; legalább is valakinek eszébe fog jutni az, hogy a régi polgári iskola helyisége alkalmas lesz a mi közkönyvtárunknak.

Megtekintettük a polgári iskola helyiségeit s azt tapasztaltuk, hogy nagyon is alkalmas három szobája a közkönyvtár részére s ezenkívül a könyvtárhoz szükséges mellék-helyiségek, ugymint olvasóterem és irodahelyiség nagyon kényelmes elhelyezést találna ebben az épületben.

Ha vérmes reményeket táplálnánk városunk e részbeni bőkezűsége iránt, mindenesetre nagyobb szabású indítványt tehetnénk, hogy a város a régi Hungária épületnek megvételére által egy közművelődési csarnokot teremtsen meg, amelyben bizonyára még impo-

zantsabban lehetne ezt a közkönyvtárt elhelyezni.

De ilyen reményeket nem táplálunk, hanem megelégszünk egyelőre szerényebb igényekkel, annál is inkább, mert a közkönyvtár eddigi anyaga kisebb terjedelmű, semhogy még nagyobb arányokra szorulna.

De az eddigi nyomorúságos, localitásból szívesen kivennők a polgári iskola helyiségét, amely elég alkalmas arra, hogy az ebbeli igényeknek megfeleljen. Reméljük, hogy a közkönyvtár ügyeit vezető bizottság a magáévá fogja tenni ezt az ügyet s megfogja tenni a szükséges lépéseket arra, hogy a most említett eszme megvalósuljon.

S Z I N H A Z.

B. a. l. e. k.

Márczius 9.

Nem »Balek«, hanem »Biztosítás az asszonyok ledersége ellen kölcsönösen« volna a darab czíme, melynek a francia szerzők »Cabinet Piperlin« nevet adtak.

A »Magyar Színházban« rendkívül sikert ért ez a frívól jószág, nálunk üres és fűtetlen ház előtt ment: nem tudott felmelegíteni. Egész este alig hangzott egy-két taps, pedig hát elég mulattató a darab, dacára a sok pikantériának, ami belészorult (vagy tán éppen azért); és őszintén merem állítani azt, hogy ha véletlenül telt ház előtt adják: nagy sikert arat.

A darab meséje vékony pedig össze-vissza négyen csinálták, de a kaczagató jelenetek egész sora, frívól helyzetek, szellemes kuplék, könnyű behízogó muzsika dicsérik a szerzőket és a fordítókat. Sipulus jó ízű hmora és Makai könnyed verselése a francia szerzőket megnyugtathatják a felől, hogy darabjukból a magyar fordításban sem hiányzik semmi, ami a sikerhez szükséges.

Az előadókrol is csak jót írhatunk; nemcsak a főszereplők, de még a kardalosnók is elég ügyesen játszottak. Valami nagyobb énekparti nincs ugyan a darabban, a primadonnának nem brillírozhattak hát énekükkel, de a kuplékból kijutott *Gábosnak*, *Juhásznak*, *Torossynak*, de még *Főtlinak* is vagy három darab.

A leleményes biztosítási ügynököt Piperlint *Fereneczi* játszotta a töle megszokott ügyességgel.

A darab legtrívóbb szerepe *Gábos Nelli-nék* (Merlingardné) jutott, ki a »szenvedélyes« és veszedelmes »ingatag« menyecskét az ő finom eleganciájával kitünően alkotta meg. Diskrét játéka sohas érvényesült úgy mint ma este. Kitünő *Juhász* Piperlinéje és bájos *Főtli* Celinje. *Torossy* sikkes volt mint *Vetiverné*. Jó volt *Lomniczi* mint *Merlingarda*, de nem igen tudtuk elhinni feleségének, hogy ez a fiatal, életerős férfi csak »épit« és »sohas vállalkozik«. *Virágváti* (Rousignac) és *Deréki* (Vetiver) egészítették még ki ügyesen az ensembledt.

Szeretnők e darab hatását egy telt ház előtt megélni.

U.

Törvénykezés.

Katonaszabadító paraszt.

Velin József szántovai öreg paraszt ember a véderőtörvény elleni kihágás vétsége miatt állott tegnap a szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa előtt. Az volt a büne, hogy egyik fiát eltagadta, még pedig azért, hogy a másikat kiszabadítsa a katonaságtól, akit a 8 ik huszárezredbe besoroztak. Ement tehát a községi jegyzőhöz, hogy megbizsa a kérvény megszerkesztésével, a jegyző a plébánoshoz utasította, hogy családi értesítőt hozzon. A plébános azonban csak nemrég jött a községbe és így nem tudta Velin családi viszonyait, ki kérdezte tehát, aki azt mondogta, hogy csak egy fia van Antal nevű. Ennek folytán a plébános ily értelemben állította ki a családi értesítőt és így a községi jegyző megszerkesztette a kérvényt és Velin Antal megszabadult a katonaságtól, később azonban feljelentés folytán kitudódott, hogy van még egy fia amiért is Velin József ellen hivatalból feljelentést tettek a törvényszékhez.

A mai végülárgyaláson Velin József azzal védekezett, hogy másik fia már 20 év óta külön él és másik feleségétől származván nem is vette olyan számban mintha fia lenne.

A kihallgatott községi jegyző és plébános azt igazolták, hogy Velin őket félrevezette amiért ellenük is fegyelmi van folyamatban.

A kir. törvényszék büntető tanácsának elnöke rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint vádlottat véderőtörvény elleni vétség miatt 7 napi fogházra és 10 fit pénzbüntetésre ítélte. Ügyész és vádlott az ítéletben megnyugodtak s vádlott azonnal bevonult a fogházba, hogy büntetését kitéltse.

Szerkesztői üzenet.

— P—i Budapest. Arra a kérdésre, hogy az „indokok“ című nótá szövege hogy megy nem szolgálhatunk felvilágosítással, azt csak W. ur tudja megmondani, de miután jelenleg nincs Szabadkán, nem kérdezhettük meg tőle. — Háztetőre még berugott állapotban sem szabad feltámaszni ural embernek; de ha mégis megteszi és ott megsérül, ne mutassa azt a „párját“-nak, mert kiviezzeli. Különben minden jól van. J—a most már gyakrabban keresi fel azt a helyet, ahova utóbbi időben szívesen eljárt volna. Kugler még most is a Gizella-terén van.

NYILTTÉR*)

„Állat az emberben.“

A „Bácskai Hirlap“ 1898. évi július 10-iki 107. számában a következő czikk foglaltatott: „Állat az emberben. Ó-Kanizsáról írja tudósítónk, hogy Ujsági István ottani fésűs állattias szenvedélyének kielégítésére a leggyalázatosabb eszközöket veszi igénybe. A mi nap történt, hogy Pomázi Istvánnak 7 éves kis leányát az utczáról becsalta műhelyébe és az ajtót magára zárva, kielégítette vadállattias szenvedélyét. A kis leány beteg lett és az anyja kutatni kezdte betegsége okát s csakhamar reá jött a szörnyű bűncelekményre, amit a rendőrségnél azonnal feljelentett. A rendőrség Ujsági István személyében kézre is kerítette a tettest és a vizsgálat során kiderült, hogy Ujságinak nem ez az első ilyen büne. A lelketlen ember bűncelekményeiről felvett jegyzőkönyvet a rendőrség áttette a szabadkai törvényszékhez.“

*) E rovat alattiakért nem felelős

a Szerk.

A szabadkai törvényszék, mint büntető bíróság, 1899. évi február 13-án 183. szám alatt megtartott végtárgyalás alapján következőleg ítél: „Újsági István fésűs, 66 éves vádlott, Pomázi Viktor 9 éves leány sérelmére állítólag elkövetett erőszakos nemi közönségteljesítésétől felmentetik. A tanak vallomásai során kitűnt, hogy a fenti rágalmozási hely Czerina Szilveszter háza volt, a kigondolt térrágalmozónó Czernáné és Ocskó Ferencz stb.

akik mindannyian érdekből és boszúból, mint rosszlelkűek, két öregnek 46 éves békés együttélését házasságtöréssel akarták fejleszteni vagy életüktől, vagyonuktól és tisztességüktől megfosztani.”

Különben a vádlott kibujt a szegény sárából, de a rágalmozó vádlók tovább fognak a sárban evickelni.

MEGHÍVÓ.

A „Takarékpénztár és Zálogház Részvénytársaság” folyó évi márczius hó 26-án délelőtt 10 órakor a Takarékpénztár és Zálogház-Részvénytársaság üzemhelyiségében tartandó

V-ik évi rendes közgyűlésre

a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak,

Tárgyak :

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzletévről.
 2. A mérleg és veszteség-nyereség számla megállapítása s nyereség felosztása iránti határozat.
 3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
 4. Az osztalek kifizetés idejének meghatározása.
 5. Az alapszabályok 13 illetve 18. §. K) pontja értelmében a részvényesek esetleges indítványai tárgyalása.
 6. Két részvényes megjelölése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
- A mérleg és veszteség-nyereség számla, az igazgatósági bizottsági jelentés a társaság üzemhelyiségében kinyomatott példányokban megszereshető.

Ezen közgyűlésre a t. cz. részvényesek azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 9 §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazott által szavazati jogát, kinek részvénye 1899 évi márczius hó 22-ig nevére iratott s az törzskönyvileg bejegyezettlettel s ha részvényét 1899 évi márczius 22-ig d. u. 5 óráig az intézeti pénztárba elhelyezi.

A részvények elhelyezése 1899 évi márczius 13-án is már letérbe helyezhető.

Az ujonnan kibocsájtott részvény lefizetési laptulajdonosok szintén szavazati joggal bírnak ha befizetési lapjokat 1899 évi márczius hó 22-ig d. u. 5 óráig az intézeti pénztárba elhelyezik.

Az új részvényesek a régi részvényesekkel egyenlő szavazati joggal bírnak. Ugy a régi részvényesek mind az újak a közgyűlés után névre szóló új részvényekkel fognak kicseréltetni.

Szabadkán 1899. márczius hó 10-én,

Az igazgatóság.

Bámulatos szépséget

lehet elérni a Dr. Spitzer-féle Mária kenőccsel, amely már egy tégely használatánál elhalványítja a szeplő- és májfoltokat, állandó használata pedig teljesen eltávolítja. A „Diana-Poudre” és „Mária-szappan”-nal használva pedig megóvjaa az arcz bársonyos külsejét a késő öregségig.

Kapható :

GOVORKOVICH JÁNOS Mária-gyógyszertárában Eszék, felsőváros

eredeti csomagokban. Raktár Wagner és Boboly főhőmérnök-kereskedésében Szabadkán, Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb gyógyszerárban. Egy tégely 35 kr. Postán legkevesebb 3 tégelyvel küldök utánvétellel. Bővebb felvilágosítással ingyen és bérmentve.

Mindenki maga festheti padlóját!!

O. Fritze-féle Bernstein olaj-lakfesték

O. Fritze-féle Bernstein olaj-lakfesték

O. Fritze-féle Bernstein olaj-lakfesték

tartósságban, keménységben és fényben felülmúl mindenféle gyártmányt

6 óra alatt szárad (jótállás mellett)

a konkurrens gyártmányoknál sokkal kiadóbb, 1 klg. elegendő 16 m. padlóegyszeri befestésére

Tehát használatban a legolcsóbb.

Raktár Szabadkán Vasvári és Hoffmann festékkereskedésében.

VALÓDI LINOLEUM Fontos háziasszonyoknak!

puha padlóra Törv. védve, minden színben.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózómanéz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetlen tartóssága.

Többször megtörtént, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehát a t. vevő közönséget, hogy mindig és csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovag védjeggyel.

LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bécs.

Szabadkán kapható minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben.



Bérbeadó

a főtéri házamban a Kassowitz és Krauser-féle, továbbá egyéb kisebb

bolthelyiségek,

ugyanott a II-ik emeleten egy lakás, mely áll: 6 szoba, alkov, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamra és egyéb tartozékaiból, parkett, vízvezeték és felhúzóval.

Kunetz Ignácz.

A MAGYAR KIRÁLYI Államvasutak Gépgyára-nak Vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarnitúráit, ipari ezélokra alkalmas „Compound” locomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőzkukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit, „Millenium” kaszaló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekéit, vetőgépeit, boronátit és egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.